Пояснительная записка к программе. Английский язык. 2 –й класс. Количество часов в неделю - 2.
 «Английский в фокусе» - учебник для 2 класса общеобразовательных учреждений  (Н.И. Быкова, Дж. Дули, М.Д. Поспелова, В. Эванс).
Учитель – Билалутдинова К.И.

Раннее изучение английского языка.

Программа создана на основе существующего и собственного опыта. Осуществление данной программы обеспечивается наличием у учащихся учебно - методического комплекта: аудиокассеты, учебник, рабочая тетрадь. Данная программа соответствует требованиям государственного образовательного стандарта.

Основная практическая цель начального этапа обучения с вариантом раннего обучения состоит в формировании у обучаемых коммуникативного ядра – основополагающих навыков и умений иноязычного общения. Вариант раннего обучения обладает в этом отношении большими возможностями.
Важнейшими задачами, способствующими реализации воспитательно – развивающего и образовательного аспектов цели для начального этапа обучения иностранному языку., являются следующие :

- воспитание у учащихся устойчивого интереса к изучению нового языка;

- развитие их восприятия, внимания, языковой памяти, воображения, интуитивного и логического мышления;
- развитие речевой культуры, а также культуры общения;

- воспитание у учащихся доброжелательного отношения к стране изучаемого языка и ее народу, желания и умения войти в мир иной культуры;

- формирование навыков и умений самостоятельного решения простейших коммуникативно – познавательных задач в устной речи и чтении;

 - расширение с помощью иностранного языка представлений учащихся об окружающем их мире и о языке как средстве познания и общения.
       Говорение. Объем монологического высказывания для первого года обучения – около 5 фраз, соответствующих теме и правильно оформленных в языковом отношении. Форма высказывания – описание, сообщение, рассказ.
Объем диалогического высказывания – 3 – 4 реплики с каждой стороны, при условии, что участникам диалога удалось решить поставленную перед ними коммуникативную задачу.
Набор коммуникативных задач примерно следующий: запросить информацию, попросить, проинформировать, поздороваться, попрощаться., поблагодарить, поздравить, извиниться, выразить одобрение (неодобрение), отдать распоряжение, выразить радость, неудовлетворение, согласие, несогласие.

Чтение. К концу обучения по УМК дети знакомятся со всеми основными правилами чтения и знаками транскрипции, овладевают умением находить слово в словаре и озвучивать его.
Они могут прочитать про себя и понять текст объемом около трети страницы, содержащий не более двух – трех незнакомых слов., в более медленном темпе (в 1,5 – 2 раза), чем при чтении на родном языке, тексты на чтение носят описательный и фабульный характер.

Письмо. Объем лексики, которую дети способны правильно написать на первом году обучения, - около 100 слов.
