Комсомол сквозь годы

Методическая разработка урока в 9 классе

Цель урока: познакомить обучающихся с летописью ВЛКСМ и его ролью в воспитании молодежи, нравственно-патриотическое и гражданское воспитание подрастающего поколения.

Ход урока: 
Ленин на третьем съезде РКСМ

Ильич спокоен. Снова и опять

Слова: мораль…

Труддисциплина…

Знанья…

О том, что надо смену воспитать

В коммунистическом соревнованье.

… Мы этих слов не слышали вовек.

Они сложны, слова простые эти.

Но знали мы: что может человек

Так зорко разглядеть пути столетья.

Простой… Родной…

Лицо… Часы… Жилет…

В руке листок. На нем рисунок: школа.

И в этот день он на десятки лет

Нам написал программу комсомола.

Александр Жаров
Учитель: сегодня на уроке, ребята, мы поговорим с Вами о легендарных страницах летописи комсомола. ВЛКСМ – Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи, массовая общественно-политическая организация советской молодежи.

ВЛКСМ помогает партии воспитывать молодежь в духе коммунизма, вовлекать ее в практическое строительство нового общества, готовить поколение всесторонне развитых людей, которые будут жить, работать и управлять общественными делами.

Российский коммунистический союз молодежи (РКСМ) создан на 1-м Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи 29 октября 1918 года. В марте 1926 года переименован во Всесоюзный…
Согласно Уставу ВЛКСМ в комсомол принимаются юноши и девушки в возрасте от 14 до 28 лет. В 1971 году в комсомоле состояло св. 28 млн. молодых людей всех наций и народностей СССР.

Главная задача ВЛКСМ – помогать партии воспитывать юношей и девушек на героических традициях революционной борьбы, на примерах самоотверженного труда рабочих, колхозников, интеллигенции, готовить стойких, высокообразованных, любящих труд строителей коммунизма. Священный долг комсомола – подготавливать молодежь к защите социалистического Отечества, воспитывать самоотверженных патриотов, способных дать решительный отпор нападению любого врага. ВЛКСМ воспитывает юношей и девушек в духе верности принципам интернационализма, дружбы молодежи всех стран, активно содействует укреплению связей с братскими союзами молодежи, расширению международного юношеского движения.

Комсомол был активным участником Гражданской войны, провел три всероссийских мобилизации на фронт. После войны комсомол направил все усилия на восстановление разрушенного в годы войны народного хозяйства. Юноши и девушки участвовали в восстановлении заводов Петрограда, Москвы, Урала, шахт и заводов Донбасса, железной дороги страны. В сентябре  1920 года был проведен первый Всероссийский субботник молодежи.

Значительной была роль комсомольцев в коллективизации сельского хозяйства. Социалистическое преобразование в деревне проходило в обстановке ожесточенной классовой борьбы.

Суровым испытанием для всего советского народа, его молодого поколения явилась Великая Отечественная война 1941-1945годов. Комсомол, вся советская молодежь по зову Коммунистической  Партии выступили на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками. Невиданное мужество, отвагу, героизм проявили комсомольцы. Юноши и девушки, защищали от врага Брест, Лиепаю, Одессу, Севастополь, Смоленск, Москву, Ленинград, Киев, Сталинград и другие  города.

Самоотверженно трудились комсомольцу в тылу, обеспечивая фронт всем необходимым. Комсомольцы выдвинули лозунг: «Работать за себя и за товарища, ушедшего на фронт!». 

Из 7 тысяч Героев Советского Союза 3,5 тыс. – комсомольцы (из них 60 –дважды Герои Советского Союза), более 3,5 млн. комсомольцев награждены орденами и медалями. Все знают таких комсомольцев, как Зоя Космодемьянская, Александр Матросов, Лиза Чайкина, Виктор Талалихин и многих других, они стали символом смелости, мужества, героизма. За выдающиеся заслуги перед Родиной в годы ВОВ комсомол был награжден 14 июня 1945 орденом Ленина.

Огромный труд вложил комсомол в восстановление разрушенного фашистами народного хозяйства, в возрождение промышленности и городов.

В 1948 году комсомол отметил свое 30-летие. 29 октября 1948 ВЛКСМ получил второй орден Ленина.

В 40-50-е годы комсомол помогал возводить крупные гидротехнические сооружения (Волго-Донской канал), мощные гидростанции. По путевкам комсомола на освоение целинных земель Казахстана, Алтая, Сибири выехало свыше 350 тыс. молодых людей. Их труд был настоящим подвигом. Указом Президиума Верховного Совета СССР за активное участие в освоении целинных земель ВЛКСМ 5 ноября 1956 был награжден третьим орденом Ленина.

Потом комсомольцы принимали участие во всесоюзных ударных стройках – Братская ГЭС, Белоярская АЭС, железная дорога Абакан – Тайшет, нефтепровод «Дружба», в освоение уникальных нефтяных и газовых богатств Тюменской и Томской областей и др.

1 ученик: Кто хоть раз смотрел на картины Чюрлениса и слушал его симфонические поэмы, тот мог убедиться, что звуки можно видеть, а краски – слышать. БАМ! Звучит как взрыв, который открывает человеку путь сквозь скалы. БАМ! Доносится как залп праздничного салюта, грохочущего в стенах освобожденного города. БАМ! Гудит как возвещающий весну колокол, отлитый из меди Чары, золота Лены, угля Беркакита и стали сердец сибиряков. БАМ – это 3114 км. железнодорожного полотна. С самого начала сооружения Байкало-Амурская магистраль – Всесоюзная ударная комсомольская стройка. Свыше 10 лет велось это шефство комсомола – от первых километров и до пуска рабочего движения по всей магистрали. Более 15 тысяч юношей и девушек по комсомольским путевкам в разные годы строительства приезжали в эти необжитые края. Сегодня – это стальные рельсы, по которым катят грузовые составы.

2 ученик: Экибастуз знаменит так же, как БАМ. Месторождения угля в этих местах уникальны по своим запасам. Чтобы почувствовать масштабы Экибастузского угольного комплекса, нужно обязательно побывать на самом большом в мире угольном разрезе «Богатырь», который  был всесоюзной ударной комсомольской стройкой. «Богатырь» - гигантское рукотворное ущелье. Для того чтобы работали в полную силу все агрегаты, требуется столько электроэнергии, сколько для освещения города с 50-тысячным  населением. Это и есть масштабы «Богатыря». 

Учитель: в 1968 году советская молодежь и весь народ отметил 50-летний юбилей Ленинского комсомола, который был награжден орденом Октябрьской революции.

КЛЯТВА МОЛОДЕЖИ
Принимая твою славу, Родина, мы будем крепить и умножать твое величие, вдохновенным трудом, кипучей энергией молодости созидать будущее.

Мужеством первых палаток,

Трудовой гордостью,

Комсомольской честью клянемся отдать свои силы во славу и могущество нашей Отчизны! КЛЯНЕМСЯ!

Отсюда, с Красной площади, уходили на смертный бой наши отцы. Здесь, к подножию Мавзолея, были брошены знамена поверженного фашизма.

Святостью братских могил,

Сединами матерей наших,

Радостью победы клянемся быть достойными бессмертия отцов и по первой тревоге, под овеянными славой знаменами, пойти в бой и победить! КЛЯНЕМСЯ!

Памятью коммунаров и скорбью Пискаревского кладбища, Безмолвием Хиросимы и набатом Вьетнама, Именем дружбы и солидарности

Клянемся неустанно бороться за правое дело трудящихся! КЛЯНЕМСЯ!

Мечтайте, ребята,  о своем подвиге -  это всегда свойственно молодым. Каждый может и должен готовить себя к нему – к звездному часу своей жизни: у подвига много дорог и на мирной стезе. Он требует только одного – любить Родину больше, чем себя, жить и трудиться по совести. И не жертвенность нужна, а, наоборот, воля к жизни и воля к победе. Сплав этих двух качеств был у каждого комсомольца – несмотря на их «обыкновенность».
Мое поколение

Нам время недаром дается, 

Мы трудно и гордо живем,

И слово трудом достается,

И слава добыта трудом.

Своей безусловною властью,

От имени сверстников всех,

Я проклял дешевое счастье

И легкий развеял успех.

Я строил окопы и доты, 

железо и камень тесал,

И сам я от этой работы 

Железным и каменным стал.

Я начал – векам в назиданье –

На поле вчерашней войны

Торжественный день созиданья,

Строительный праздник страны.

Ярослав Смеляков
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