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Методическая разработка урока 

по изобразительному искусству в 8-ом классе 

Тема: «История развития памятника и его значение»
Девиз: «Идти вперед и только вперед, искать, творить и созидать!»

Цели урока: 1. Познакомить учащихся с историей развития, становления памятника, понятием, видами и значением памятника.
2.
Развитие       познавательной       активности       учащихся,
эмоциональное   и   духовное   развитие,   развитие   творческих
способностей учащихся, их художественного восприятия.
3.
Эстетическое  воспитание,  приобщение  к  художественной
культуре,  прививать   интерес  к  изучению  монументального
искусства.
Материалы и оборудование: магнитофон, кассета с записью П.И.Чайковского «Времена года», фильмоскоп, набор слайдов «Памятники», рабочая тетрадь, иллюстративный материал по теме урока, эскизная бумага, ТМ, резинка, пластилин и все необходимое для работы с пластилином.
Зрительный ряд. Репродукции: Мухина «Рабочий и колхозница», Волнухин «Памятник первопечатнику Ивану Федорову», Клодт «укрощение коня», Вучетич « Мамаев курган», Опекушин «Памятник Пушкину в Москве» и др., работы учащихся, рефераты, учебные пособия: «По законам красоты» М.А.Сычева, «Какого цвета радуга» Е.Каменская, «Рассказ о великом скульптуре» Н.Воронков, «Искусство видеть» В.И.Ракитин, «Навечно в памяти народной» З.Костюшина и др., плакаты с высказываниями о памятниках, архитектуре, творчестве Гоголя, Шекспира, Мухиной.
План урока
1. Девиз, тема и цели урока
2. Организационная часть
3. Беседа об истории развития, понятии, видах и значении памятников.
4. Практическая работа учащихся
5. Подведение итогов работы на уроке
6. Домашнее задание
Ход урока
1.
Организационный момент:
· проверка отсутствующих;
· проверка готовности к уроку;
· тема, цель, девиз урока.
2.
Беседа.
Каждый из Вас, наверняка, видел самые различные памятники, но мало кто задумывался, откуда берет свое начало памятник, об истории его развития и становления. Именно об этом и пойдут сегодня речь на уроке.
В переводе с латинского памятник означает «монумент», но мы разделяем два этих понятия, хотя практически это различие условное. Под монументом мы подразумеваем нечто величественное, значительное. 
Сообщение учащегося. Медный всадник (памятник Петру I) - один из самых узнаваемых символов города на Неве. Идея его создания принадлежит Екатерине II. Возведением монумента Петру Великому она хотела подчеркнуть свою приверженность петровским реформам. Скале, служащей памятнику постаментом, придана форма волны - как напоминание о стремлении Петра превратить Россию в морскую державу. Одновременно скала служит символом трудностей, преодолённых царём-реформатором, а змея под копытами коня символизирует противников петровских преобразований. Всадник и конь на постаменте состоят в основном из бронзы, но А. С. Пушкин дал памятнику Петру I новое имя - "Медный всадник" в одноимённой поэме, и именно под этим именем монумент стал одним из самых узнаваемых символов Санкт-Петербурга. Работу над созданием монумента Петру Великому, императрица Екатерина II поручила французскому скульптору Этьену-Морису Фальконе. Отыскать цельный камень для пьедестала оказалось нелегко, поэтому Фальконе собирался составить пьедестал из нескольких камней, соединив их медными крюками. Однако впоследствии подходящий камень всё же удалось найти. Он находился в 13 километрах от  Санкт-Петербурга в районе деревни Лахта. Петра вылепила Мари-Анна Колло, а змею, служащую композиции третьей точкой опоры - русский скульптор Фёдор Гордеев. Когда гипсовая модель монумента была закончена, требовалось найти литейщика, чтобы отлить памятник из бронзы. За эту работу взялся пушечных дел мастер Емельян Хайлов.  Первая заливка состоялась в 1774 году, но во время работы лопнула труба, по которой раскалённая бронза поступала в форму, расплавленный металл стал вытекать на пол, начался пожар. Фальконе, а вслед за ним и все рабочие, выбежал из горящего здания, но Хайлов остался на месте и мужественно продолжил работу, чтобы спасти статую. В результате испорченной оказалась только верхняя часть памятника. Изъян удалось исправить, и основные работы по отливке памятника Петру были окончены к 1778 году. Однако к моменту установки памятника отношения Фальконе и Екатерины II испортились, и скульптор уехал в Париж. Торжественное открытие памятника Петру I   состоялось 7 августа 1782 года. 

              В целом же памятник - это постановленная в честь какого-нибудь человека или знаменательного события монументальная скульптура.
Каждый мыслящий человек задает всегда себе вопрос. Зачем я живу? Что я сделал в этой жизни? К чему знания, труд, сила, если итог всего - смерть, могила. А так хочется, чтобы о тебе помнили. Одного бальзамирования было недостаточно и чтобы увековечить имя человека, стали строить пышные гробницы, усыпальницы. 25 лет строили знаменитую пирамиду египетского фараона Хеопса. И, действительно, вот уже почти 5 тыс. лет мы помним о нем, и нет на планете человека, который бы не слышал о Хеопсе. Чтобы сохранить для своих потомков имя, стали обращаться к богам, создавали их изображения, а рядом с ними помещали и свои изваяния. Расчет был верен, никто не рискнул бы уничтожить в то время храм и статую бога, а заодно и изображение царя, военоначальника. Так наряду со статуями богов появились первые памятники. С одной стороны - это гробницы, с другой - портретная скульптура. Это и есть основные источники, из которых много веков спустя произошли памятники.
Современный памятник включает 2 элемента: пьедестал (гробница) и статуя (чаще всего портретная).
Первые памятники увековечивали лишь имя человека, но не его дела, мысль об увековечении дела человека пришла намного позже. В Греции и Риме родилась еще одна традиция: увековечивать события - походы, завоевания, победы - в их честь стали воздвигаться специальные архитектурные сооружения - триумфальные арки, колонны, храмы.
Знаменитый памятник архитектуры в Москве - храм Василия Блаженного -был возведен по приказу Ивана Грозного по случаю взятия Казани и разгрома Казанского ханства.
Итак, родиной возникновения и становления памятника стали Др. Греция, Рим и Египет. В Европе первые памятники появились где-то в 15 веке, а у нас на Руси - при Петре I. Так как до этого религия, вера запрещали в скульптуре воплощать образ человека, поэтому на Руси строили храмы, часовни, соборы. Особый же размах возведения памятников в России приходится на 18 век, хотя сам происходил незаметно и постепенно.
Существуют различные типы памятников. Это памятники политическим деятелям, военоначальникам, деятелям культуры и искусства, историческим событиям и даже памятники животным. Например, в мире существует 8 памятников собакам: Лондон - собаке, непожелавшей уйти с могилы своего хозяина, умершей на ней, Америка - собаке, доставшей в пургу сыворотку сотням умирающих людей. У нас в России имеется 2 памятника собаке: 1 - возле института физиологии им. Павлова, 2 -овчарке Дине, которая в годы ВОВ уничтожила вражеский эшелон, 300 танков, вынесла с поля боя более тысячи тяжело раненых, а также была еще и миноискателем. 

Каково же значение памятника в нашей жизни? Прежде всего, это увековечить память о том или ином человеке, каком либо историческом событии, чтобы люди помнили на века. И, конечно же, чтобы мы с Вами могли любоваться мастерством художников-скульпторов, оценить истинное искусство, ведь это наша с Вами духовная пища, без которой человек не может и не должен жить.
Да, и как невозможно, невосхищаться, например, работой известного русского скульптора Опекушена «памятник Пушкину в Москве», который знает весь мир. Сообщение учащегося. Памятник А.С.Пушкину в Москве - лучшая работа известного скульптора. Решение создать памятник русскому поэту было принято в 1860 году, когда отмечалось пятидесятилетие Лицея. В течение 1873-1875гг. было проведено три конкурса проектов памятника Пушкину, и только третий завершился победой А.М. Опекушина. Лучшей была признана одна из его моделей, соединявшая в себе “ с простотою, непринужденностью и спокойствием позы тип, наиболее подходящий к характеру и наружности поэта”. Изготовление натуральной гипсовой модели  гранитного постамента и монтаж заняли еще пять лет. Пьедестал памятника, изготовленный из темно-серого и темно-красного гранита, бронзовые тумбы у его подножия и четыре чугунных светильника выполнены по проекту архитектора И.С.Богомолова. Высота памятника вместе с фигурой составила около одиннадцати метров. 6 июня 1880 года состоялось торжественное открытие памятника. В день рождения поэта покрывало упало к ступеням постамента, и взору предстала фигура Пушкина. Памятник установили в начале Тверского бульвара, и казалось, что поэт как бы выходит на площадь, где у него назначено свидание с читателями. В 1950г., после того, как снесли Страстной монастырь и реконструировали Пушкинскую площадь, памятник перенесли на новое место, в центр площади.

И в заключении, хотелось бы сказать, что после этого никто из Вас уже не пройдет мимо памятника равнодушно, а задумается: «Ведь это память, наша память о ком-то или о чем-то, память о прошлом, без которой невозможно ни настоящее, ни будущее!».
Творенья русских умельцев дороже
Душе моей всяких иных

И чем-то особым и звонким похожи
На тех, кто задумывал их.
3.
Практическая работа учащихся
Задача первой группы: составить на листе писчей бумаге словесный портрет проекта своего памятника.
Задача второй группы: из пластилина разработать модель памятника (выбор типа памятника - свободный)
Задача третьей группы: на листе эскизной бумаги карандашом выполнить эскиз памятника (выбор типа памятника - свободный).
4.
Подведение итогов урока
-
просмотр работ учащихся;
-
заслушивание  сообщений  учащихся   об   разработанными   ими
проектами памятников;
-
выставка лучших работ;
-
список,   предлагаемой   для   более   глубокого   изучения   темы
«Памятники», литературы.
5.
Домашнее задание:
1. Продолжить сбор иллюстративного материала по теме: «Памятники»;
2. Познакомиться с памятниками своего города;
3.  Принести бумагу формата АЗ, гуашь и все необходимое для работы            с гуашью.
